

БАЛЬЖИК И. А.

Национальный университет «Одесская юридическая академия»,
доцент кафедры теории государства и права, кандидат юридических наук

ПРОЯВЛЕНИЕ ПРАВОВОГО ПЛЮРАЛИЗМА НА ПРИМЕРЕ ЦЕРКОВНОГО ПРАВА

С позиций социологического подхода, изначально признается плюрализм государственно-правовой системы, в границах которой могут сосуществовать официальное и другое право. Рене Давид считает, что «в современном мире каждое государство имеет свое право, а бывает и так, что в одном и том же государстве действуют несколько конкурирующих правовых систем. Свое право имеют и негосударственные общности: каноническое право, мусульманское право, индусское право, иудейское право». При этом, правовой плюрализм не ограничивает право государственной правовой системой, но распространяет его на различные формы институционализированных социальных организаций, таких как международное право или многочисленные формы неофициального права.

Характерно, что представители социологического правопонимания, критикуя определение права как продукта государственной деятельности, указывают именно на церковное право в качестве примера такой правовой реальности, которая не укладывается в нормативное понимание права. По существу, данный подход отрицает однолинейную эволюцию права и признает изначальную множественность форм его существования.

Следует обратить внимание, что из всех общественных институтов, только Церковь имеет специфическое церковное право, подробно разработанное еще в первое тысячелетие истории христианства и фактически действующее сегодня.

Церковное право изначально представляло собой особую правовую систему, воспринятую из Византийской империи вместе с христианством. Церковно-правовые предписания длительное время выступали фактическими регуляторами общественных отношений, начиная с ранних периодов развития государства и общества. Более того, многие из этих предписаний находили свое отражение в государственном законодательстве, оказывая в целом влияние на дальнейшее формирование и развитие отечественного позитивного права.

Существуют разные точки зрения о юридической природе церковного права. Одна из них состоит в том, что церковное право — это особая правовая система, аналогом которой может служить международное право.

Церковное право обладает комплексом признаков, позволяющих рассматривать его как специфическую нормативную систему социального регулирования.

Основные принципы христианской религии, изложенные в канонических установлениях, находят свое отражение в нормах законодательства современного государства, так как в основу многих нормативно-правовых актов были положены именно религиозные ценности. Церковное право сыграло огромную роль в процессе формирования современной европейской правовой системы. Как отмечает М. Ю. Варьяс, по существу церковное право стало первой общеевропейской наднациональной системой права; институты и правовые процедуры, порожденные этой протосистемой, опередив национально-правовое регулирование по времени своего появления, легли в основу сформировавшихся позднее национальных правовых систем Европы.

Церковное право включает в себе сочетание двух больших сфер регулирования: область внутренних и внешних церковно-правовых отношений, в основе регламентации которых лежит именно каноническое право. Церковное право включает в себя систему норм, регулирующих отношения, складывающиеся как внутри церкви, так и ее отношения с другими общественными объединениями и с государством. Сегодня, складывающаяся система взаимоотношений между государством и религиозными объединениями в Украине постепенно приобретает характер сотрудничества (партнерства) на основе разделения их функций, поэтому необходимо знание и понимание церковных норм, многие из которых складывались веками.

Подводя итог, можно сказать, что в настоящее время в Украине, наряду со светским законодательством, функционирует церковное право — самостоятельная система правовых норм, установленных органами церковной власти и регулирующих как внутренние отношения верующих по поводу духовных благ, так и различные аспекты статуса православной Церкви в обществе.

Изложенное позволяет сформулировать, что нормы церковного права, обладая признаками нормативности, являются своеобразным регулятором общественных отношений, дополняя правовые возможности государства в сфере социально-правового регулирования, при этом церковное право, независимо от его формального признания государством, является правом в собственном смысле этого слова. Отрицая монизм, плюралистический подход позволяет не противопоставлять формы права как «низшие» и «высшие», а интегрировать их в одной правовой матрице, состоящей из взаимосвязанных и взаимообусловленных правовых полей, открывая широкий спектр возможностей существования различных правовых культур.